

А чем они лучше власти?!

«Уважаемая редакция газеты «Республика»!

На прошлой неделе вы рассказали о переговорах двух политических партий – «Алга!» и «Ак жол». И сразу же в других газетах появились статьи, в которых председатели этих партий были нарисованы чуть ли не как предатели оппозиции. А самое интересное, что эти газеты – оппозиционные. Получается, что оппозиция сама себя бьет? Вот только за что? Я понимаю так: если ты демократ, ты должен уважать чужое мнение. Если не согласен – спорь. Зачем сразу в предатели записывать тех, кто думает по-другому? Мы же власти сегодня ругаем за то, что она не любит инакомыслящих. Как же верить оппозиции, которая ничуть не лучше власти? Может быть, я что-то не так понимаю? Объясните мне, пожалуйста, что происходит с нашей оппозицией, на которую мы так надеялись.

С уважением, Петр Фомич САВЧЕНКО, ветеран труда, житель Семипалатинска».

СПРАШИВАЛИ – ОТВЕЧАЕМ

Получив письмо от Петра Фомича САВЧЕНКО, мы решили, что лучше всего будет, если ситуацию в оппозиции охарактеризуют представители гражданского общества. Наши корреспонденты задали им всем три вопроса:

1. Как Вы относитесь к переговорам двух партий (НП «Алга!» и ДПК «Ак жол») в частности и к общему переговорному процессу между разными партиями в целом?

2. Как Вы считаете, чего ждет сейчас народ от политических партий? Каких конкретных шагов, действий, программ?

3. Что, на Ваш взгляд, сегодня происходит в оппозиции? С чем связаны агрессивные нападки ее представителей на своих же партнеров?

Галина ДЫРДИНА

Проблема – в лидере!

Свою точку зрения на происходящее имеет и независимый журналист Сейдахмет КУТЫКАДАМ:

1. Я еще в июне прошлого года говорил о том, что после выборов начнется процесс своего рода «развода» партий. И хотя сейчас НП «Алга!» вроде бы не собирается выходить из движения «За справедливый Казахстан», я думаю, что это все-таки произойдет. Самы посудите: разве получится у партии «Алга!» дружить с обими «Ак жолами»? Я полагаю, что «Настоящий Ак жол» сразу скажет: «Ты что делаешь? С нами дружи! С нами не дружи!» С другой стороны, очень сложно оценивать такие новые образования, потому что пока не ясно, на какой основе они объединяются. Однако мы видим, что подобные процессы идут уже не первый день. Вспомним хотя бы то время, когда было невозможно представить консолидацию прежнего «Ак жола» и Компартии Казахстана. К тому же здравомыслящие люди, несомненно, понимают, что сегодня складывается новая политическая ситуация. Многие лидеры политических организаций уже готовятся к тому периоду, который называется постизарбенский. И я не удивлюсь, если такие же процессы разводов и соединений начнутся завтра в стане правящих партий.

Кто не с нами, тот против нас?

И, наконец, таким образом охарактеризовал происходящее полиглот Нурбулат МАСАНОВ:

1. Я считаю, что любые горизонтальные контакты и взаимодействия очень продуктивны. Если горизонтальные переговоры имеют место – это одна из основ национального диалога. Без них не будет вертикального диалога. Поэтому очень важно, чтобы постпозитивной практикой отношений всех партий стали их постоянные консультации, какие-то совместные действия, акции, поиск общих интересов и т.д. Это нормально, когда политические партии действуют таким образом. И я не понимаю попыток обвинять какую-то партию в предательстве интересов оппозиции.

Шкуру какого медведя делит оппозиция? На вопрос читателя отвечают представители гражданского общества



Ни с кем не контактировать, объявить всех врагами демократии и, сидя на завалинке, присвоить себе право утверждать, что, мол, только мы демократы, – это, по мнению политолога Масанова, самая удобная позиция, но и самая непродуктивная.

Что значит – предать интересы оппозиции? Нет такого понятия – «оппозиция». Есть силы, которые стоят за демократические реформы в Казахстане, за либеральные реформы, за укоренение политической модернизации страны. Я считаю, что когда эти силы ведут переговоры, то это здорово! А вот ни с кем не контактировать, объявлять всех врагами демократии и, сидя на завалинке, присвоить себе право утверждать, что, мол, только мы демократы, – это самая удобная позиция, но и самая непродуктивная.

2. Я думаю, что именно от политических партий народ ждет актуализации болезненных проблем, актуализации общественных, политических, экономических интересов. Скажем, сейчас самое главное для нашей страны – это выстроить реальную систему ценностей. Какие это ценности могут быть? Ну, например, приоритет частной собственности. Я недавно был в Турции и лично убедился, что там есть свобода слова, но не потому, что свободы слова – ценность сама по себе, а потому, что она необходима для поддержания другой ценности – частной собственности на СМИ. Если это средство массовой информации является вашей собственностью – делайте, что хотите, ешь у вас никто не сможет отобрать. А у нас пока какие ценности?

Часть из них – это демократический выбор Казахстана. Его многие помнят по пресс-релизам, выходившим в свет в 2002–2003 годы, чуть ли не каждый день. Будучи в составе оргкомитета по созданию Народной партии «Алга!», Владимир КОЗЛОВ, журналист, бессменный руководитель пресс-службы ДВК, принимал участие в переговорах НП «Алга!» и ДПК «Ак жол» и, следовательно, достаточно информирован, чтобы дать свою оценку тому, что происходит сегодня в оппозиции:

«Мы просто перешли от слов к делу...»

Напоследок мы решили взять комментарий у человека, который был одним из первых участников движения «Демократический выбор Казахстана». Его многие помнят по пресс-релизам, выходившим в свет в 2002–2003 годы, чуть ли не каждый день. Будучи в составе оргкомитета по созданию Народной партии «Алга!», Владимир КОЗЛОВ, журналист, бессменный руководитель пресс-службы ДВК, принимал участие в переговорах НП «Алга!» и ДПК «Ак жол» и, следовательно, достаточно информирован, чтобы дать свою оценку тому, что происходит сегодня в оппозиции:

3. Что же касается причин разборок внутри оппозиции, то я думаю, что она находится пока в стадии формирования, и отсюда все драмы. Я часто сравниваю наших политиков с первоклассниками, которые не владеют азами политической системы и не знают, как следует выстраивать отношения. И, главное, не хотят этого знать! А когда им что-то подсказывают, они это крайне болезненно воспринимают. И чем в таком случае они лучше представителей того режима, который они критикуют?

Мы понимаем, что народ сегодня ничего не ждет от политических партий, потому что он устал от пустой трескотни. Народ будет обращать внимание на политические партии, когда они, наконец, начнут что-то делать или станут хотя бы требовать определенных действий от правительства. Например, наши партии уже привыкли совместно заявление по Шангарашку, в котором четко прописано наше видение разрешения этой конфликтной ситуации. И у нас есть договоренность с Алиханом БАЙМЕНОВЫМ, что он должен на заседании Госкомиссии озвучить, какие мы предлагаем пути выхода из этого непростого положения.

Конечно, мы могли бы работать и с теми партиями, с которыми вместе вошли в движение «За справедливый Казахстан». Однако в ЭСК сейчас наступило некое затишье, что не совсем понятно. Проводятся только какие-то отдельные мероприятия – вроде бы от имени ЭСК, но, к примеру, мы порой об этой и не знаем, хотя входим в состав движения. Да и к тому же одно другому не мешает.

Естественно, мы обратили внимание на агрессивные высказывания определенных представителей оппозиции, взволнованных сообщениями о переговорах НП «Алга!» и ДПК «Ак жол». Я полагаю, что эта агрессия во многом связана с личностными качествами агрессоров. Есть в оппозиции люди, которые очень хорошо чувствуют себя, так сказать, в процессе. Для них главное не результат, а участие. Но вы же понимаете, что оппозиции нечего делить. Зато можно подыгрывать, чтобы оказаться над всеми, и кричать: вот я какой! Других причин для нападок и разборок я просто не вижу.